

# 北重集团四项举措传承“大工匠”技艺

追求职业技能的极致化，对工作耐心专业、执着坚守，对产品精雕细琢、精益求精，这就是工匠精神。拥有万名职工的北重集团公司经过60多年创新发展，培养和铸就了无数军工行业的“大工匠”，他们身怀绝技，个个都是行家里手，所总结提炼的“独门秘籍”更是书本上找不到的。为充分发挥“大工匠”的独特优势，传承他们的绝技绝活，北重集团公司工会通过“四项”创新举措来留住“大工匠”的技艺，让脉络生生不息、代代相传。

## 创建职工创新工作室 引发“1+1群”裂变效应

“职工创新工作室”是借助“大工匠”独特优势，打造持续学习、技术攻关、人才育成“创客群”的有效载体，也是职工实现自身价值、展示创新才能、实施技艺交流的有效平台，更是工会提升职工技能水平、创新素质，推进群众性技术创新活动的重要途径。北重集团公司工会在公司开展了“职工创新工作室”创建活动，制定下发《职工创新工作室创建规范》，要求创新工作室做到“三有”（即有一个冠名、有一块牌子、有一支团队），达到六项标准（即标志明显、场所固定、设施齐全、组建团队、制度完善、成效明显）；明确创新工作室要有一名在技术、业务、服务方面有专长、有一定理论水平、工作经验和创新能力的劳模或高技能“大工匠”作为核心领头人物，组成工作型团队。工作室以推广先进的创新理念、技术和工作方法为重点，围绕生产经营中的难题，自选创新或改善课题进行攻关、小改小革、发明创造，带动广大职工学习和掌握现代科学知识和高新技术，培养了一批高技能型人才。目前，集团公司已建成公司级创新工作室48个，自治区级2个，国家级技能大师工作室2个。以“品牌人物”为平台的职工创新工作室，培养出了更多的创新人才和工作骨干，引发“1+1群”的裂变效应。

## 新矿集团水煤公司：“两班制”提升幸福感

“现在好了，我们两班生产，一班检修，及时查找设备存在的安全隐患和故障，工作起来也省去了许多麻烦，既省力又省时，干起活来也特别有精神，工作效率有了明显提升。”山东能源新矿集团水煤公司综放队采煤机司机张中华说，“这不，实行‘两班制’生产后，我有更多的时间陪家人了。”

张中华是水煤公司综放队的职工，他所感受的变化只是职工生活变化的一个缩影。

为了压减职工的工作时间，提高工作效率，水煤公司自2007年5月开始实行“两班制”，中班、夜班“两班制”生产，取消早班生产，确保职工体力、智力、情绪达到“三个最佳”，保障职工的休息时间，让职工以良好的精神状态投入到安全生产工作中去。

谈及“两班制”，该公司综放队支部书记王宗民说：“以前‘三班制’，一天24小时，采煤工作面设备不能停止，职工不能断档，每8小时换一次班，这种生产模式存在很多安全隐患，看似生产时间长了，实则职工工作效率低，设备经常坏，维修难度大，最终还是耽误生产。”

据了解，实施“两班制”以后，水煤公司的机械设备得到了有效的保养和维护，杜绝了机电设备在生产运行关键时刻“掉链子”和“趴窝”现象。原本早班人员补充到夜班、中班，人手多了，再加上职工精神状态好，工作效率有了明显提升，职工出勤率达98%以上，做到了减班不减产，确保了原煤产量。

“两班制”生产，使职工的业余时间增多了，水煤公司加大资金投入，积极改善职工的学习、娱乐、生活条件，不断满足职工的业余文化生活。该公司给职工“量身定做”培训计划，通过在岗学习、办班培训、外出学习等形式给职工充电，切实提高了职工综合素质。目前，水煤公司已有192名职工通过努力学习取得了特殊工种上岗证，79名职工拿到了大专及以上文凭，205名职工拿到了中高级职业资格证书。

为了满足不同职工的业余文化生活需要，该公司在职工娱乐活动中心、休闲广场、篮球场、室外健身场等文体活动场所正常运行的基础上，围绕职工群众精神文化需求，又新购置了室外音响设备和室外投影仪，设立了“职工之家”文体活动室，配备了乒乓球台、棋牌桌等活动设施，购置了扑克、象棋、围棋等活动用品，为职工提供活动场所。在各区队建立了读书角，公司每季度为其购买一定数量的各类图书，并统一编号，各区队安排专人管理，建立借阅制度，引导职工养成“爱读书、读好书”的良好习惯，切实提升了职工的安全生产技术水平，丰富了职工的精神文化生活。

如今，水煤公司原煤生产人员工时效率保持在14吨/工以上，2015年1—11月份全员人均生产原煤3410吨，顺利实现了连续安全生产九周年，连续三年被评为国家级安全质量标准化煤矿，原煤生产人均效率位于同类型矿井前列。

（欧阳宝塔 左亚鹏 施小锦）

## 遗失启事

成都晨钟文化传播工作室营业执照及税务登记证、机构代码证遗失，特此声明。



高技能人才技艺演示活动



自治区级郑贵有劳模创新工作室在研究工艺



先进操作法技术培训

## 先进操作法评比 点燃职工创新激情

先进的技能操作法是蕴藏在“大工匠”身上一笔宝贵财富。为挖掘“大工匠”潜能，增强职工创新意识和创新能力，集团公司工会以“创新、提质、增效”为主要内容开展了“先进技能操作法”征集、评比、命名、推广活动。活动从规范工作流程、优化岗位操作、改进工作方法入手，以提高工作效率，推动生产经营任务的全面完成为目的，引导全体职工进行小革新、小发明、小创造，更好地营造全体职工提高岗位技能、规范操作程序、崇尚技能、钻研业务的良好氛围。这种把岗位当成施展才能的舞台的做法，一下子拉近了创新与基层员工之间的距离，激发了职工的创新热情。

竞赛活动开展以来，集团公司出现了群星争耀的创新局面。如刘邦华所在的特殊钢分公司，是集冶炼、电渣重熔等于一体的大型特殊钢产品生产基地。多年来，钢水冶炼在线测氢得靠人工测量，而人工测量误差大且容易烧枪，浪费定氢探头，且极易烫伤操作人员。刘邦华通过反复琢磨、试验，制作了液压升降定氢枪装置，测氢时，只需一按按钮，定氢装置就自动伸进钢水中采集氢值。此装置检测数据准确稳定，操作简便，杜绝了安全隐患。

中国兵器集团级科技带头人江燮鑫研究出的清除H13模板锻造圆弧角方法，改进5个月就为企业节创效益400万以上。

“先进技能操作法”竞赛活动的蓬勃开展，为“大工匠”展示能力和才华搭起了舞台秀场。三年来，集团公司有66项先进操作法诞生。这些经过“大工匠”摸索实践总结提炼形成的具有独创性、先进性、科学性和普及性的操作方法，已成为推动企业技术进步和产业升级的驱动力。

## 高技能技艺演示 搭建“大工匠”秀场

为推广高技能人才的绝技、绝招、绝活，激励高技能人才的脱颖而出，引导优秀青年不断茁壮成长，集团公司工会通过构建“现场培训讲解——‘大工匠’演示操作——青工观摩学习——专家逐一点评”的“四位一体”技艺演示模式，给高技能人才搭建显一技之长、展精湛技艺的舞台。活动开展六年来，有121名“大工匠”利用这一演示平台，展示了自己独到的技艺。同时，为了鼓励高技能人才技艺演示的积极性，尊重他们技能成果和通过日积月累、反复实践总结出的宝贵技能经验，工会拨付专项经费对登台献艺的“大工匠”予以奖励。通过技艺演示活动的持续开展，原来参观学习的“小徒弟”，如今也成为登台献艺的

“大工匠”，在集团公司范围内营造了尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造、人才辈出、人尽其才的良好氛围。

## “1+1”导师带徒 培养“蓝领”梯队

导师带徒是培养“大工匠”最有效的形式。集团公司多部门联合实施了“1+1导师带徒”培养管理模式，让技艺精湛的技能带头人、有一技之长的技师和高级技师来担任导师。通过签订协议书来约定导师和徒弟的职责，将导师和徒弟进行了“绑定”。协议期满，经考核达到协议书约定要求，主管部门根据考核评价结果，对每培养一名合格徒弟的导师给予一次性奖励3000—5000元。如果徒弟在各类技能大赛中获奖，按照徒弟获得奖金的50%标准再给予导师奖励。

据不完全统计，集团公司85%的技能大赛获奖选手，是通过导师带徒方式培养出来的。导师带徒活动的开展，复制出了更多的“大工匠”。全国劳动模范、中华技能大奖、中国兵器工业集团特聘首席技师李文玉担任导师以来，高徒辈出，全国五一劳动奖章获得者廖丽娟、自治区五一劳动奖章获得者夏永红、李松都是李文玉的得意门生。这些新生代“大工匠”快速育成，为北重集团的持续发展奠定了坚实的人才基础。

（赵亚男）

## 中铁二局四公司: 选“明星员工” 造“比学赶帮超”氛围

为树立先进典型，展示优秀员工风采，形成人人创优、个个争先为公司发展做贡献的良好氛围，近日，中铁二局四公司决定在全公司范围内开展2015年度“明星员工”的评选活动。

此次评选活动从即日起启动，分“人选推荐、候选人确定、投票评选、候选人公示、表彰宣传”等五个阶段有序推进。该公司坚持优中选优、员工公认的原则，采取自下而上和上下结合的方式进行评选，评选出一批具有职业素质、勤奋敬业、勇于创新、甘于奉献，在平凡岗位上有突出贡献的员工，从而掀起营造树标杆、学先进、争优秀的氛围，推动各项工作全面进步。“明星员工”的评选，一直以来在该公司员工队伍中获得广泛关注和认同。

近年来，该公司及所属各单位不断探索“选典型、树典型、学典型、赶先进、超先进”的新形式、新途径，积极采取月、季、年评选“十佳员工”、“明星员工”等措施，大力营造“比学赶帮超”的浓厚氛围。为了让这些先进典型成为广大员工学习的榜样，他们还通过各种宣传阵地，让这些先进典型人物在各媒体上有声有色有名，做到家喻户晓，人人皆知，从而激发全体干部员工的积极性和正能量，有效促进了企业安全生产等各项工作。

（梁明清 许凯）

## 冯营公司 为员工成才搭建平台

今年以来，河南能源焦煤集团冯营公司认真做好人才的培养选拔和使用工作，积极为员工成长、成才搭建平台，为企业健康发展提供了人才支持。

导师带徒互帮互学。该公司大力推行一对一、一对多师徒帮教活动模式，将近年来在集团公司、焦煤公司职工技术比武大赛中涌现出的首席员工、技术状元、技能能手作为培训导师，与各专业中具有一定水平、肯钻研、有上进心的青年职工签订导师带徒合同，面对面、手把手的传授技术，力求快出人才、出好人才。

特色化培训。该公司在对各级管理人员进行系统培训的基础上，重点以提高班组长管理能力为目的，对班组长进行轮训，通过内容具体、目的明确的培训，使班组长们丰富知识、开阔思路，提高了班组长的管理水平。针对生产技能人才缺乏的实际，该公司加强对生产技术人员的培训，搭建起促进各类人才快速成长的平台。

多层次强化考核。该公司对中层干部实行年度综合考评、末位淘汰；针对机关人员，该公司专门下发了《绩效考核办法》，促使机关员工创造性地开展工作，进而提高自身的管理能力；在基层员工考核方面，该公司主要侧重于应知应会知识、危险源辨识、实操技能，通过技能比拼，使员工在“比、学、赶、帮、超”中提升自身素质。

岗位比武选拔。该公司在全体岗位工中开展各个工种技术比武，由过去的区队推荐为全员参与，给每个人机会，考试结果进行公示，并作为劳务工转正和班组长选拔的重要指标，或授予“首席员工”、“明星员工”等称号。充分调动大家“学技术、练本领、提技能、争状元”的积极性，让职工在丰富多彩的活动中锻炼和彰显自己的学习能力、竞争能力、创新能力，促进全员综合素质的大幅度提升。

（王代华 郑淑娟）



## 重奖矿山“创客”

12月18日，皖北煤电集团恒源矿拿出1万元奖励给机修厂员工黄王斌、吕建议俩同志，这成了干部员工津津乐道的大喜事。原来该矿411工作面一台JW-110无极绳绞车操作台出故障，厂家修理需花费40000元。黄王斌主动带领吕建议潜心研究，用几天时间攻坚克难，仅花费1600元就修复了，节约38400元维修费。矿上对此予以通令嘉奖，旨在全矿掀起“创新创效，降本减费，为矿井发展作贡献”的热潮。

（吴小平/文 孙晋亮/图）

## 银光集团：集智发展 合理化建议创值1.95亿

“冷却塔喷头加装限流孔板”、“调节发电机功率变送器”，这样2条看起来微不足道的建议，经企业采纳实施后，1年时间节约成本费用110万元。而像这样的合理化建议，截至12月9日，8000多名中国兵器工业集团甘肃银光化学工业集团有限公司的员工今年已经提交了近7万条，实现节创价值达4500万余元。“十二五”以来，员工累计提交合理化建议36万余条，已实现节创价值1.95亿余元。

### 流程化作业，形成良好机制

银光集团结合企业实际，建立了党委领导、行政主抓，工会牵头，全员参与的合理化建议工作机制，把合理化建议作为一项基础管理工作，纳入日常工作流程，分层、分类实施管理。

企业通过召开座谈会、基层调研、征求意见等途径，充分听取和掌握了基层单位对合理化建议工作的意见和建议，于2011年5月份修订完善了《银光集团合理化建议活动指导意见》，明确了开展合理化建议工作的原则、目标、范围及管理职责，规范了合理化建议的收集、登记、分类、评审、公示、答复、实施、评估、归档、奖励、推广等工作流程，使该项工作实现闭环管理。

在具体工作中，银光集团发动党政工团各级组织积极引导员工立足班组、立足岗位，按照提高效率、提高质量、降低成本、降低消耗、优化工艺、优化环境、确保安全生产的原则，结合企业正在实施的卓越绩效管理模式、全价值链体系化精益管理、标准化安全班组、“五好一准确”优秀班组创建等实际工作，提建议、提措施，引导员工的智慧源泉为企业生产经营而喷涌进流。

### 及时奖励，激发全员参与热情

银光集团设立了合理化建议参与奖、采纳奖和节创价值奖，让员工在贡献智慧的过程中得到实惠，尝到甜头，从而自发自觉地为企业贡献自己的聪明才智。

公司设立了300万元的合理化建议实施专项经费，并规定合理化建议实施费用不受预算限制。同时，各分子公司将合理化建议奖励费用列入年初财务预算，为合理化建议工作的正常开展提供了资金保障。

企业推行班组、车间、分厂、分子公司四级评审机制，使合理化建议工作扎根于班组。企业规定，各基层单位每半年至少评审一次合理化建议，重要而紧急的建议可即时评审，或先行实施再评审。对于采纳的合理化建议，企业每月奖励，每月公示，制定实施计划，及时检查跟催落实，并将成果及时固化到工艺技术文件之中。合理化建议的及时评审奖励尊重了员工的智慧，保证了有效建议的及时实施。

银光集团把合理化建议还作为对基层党组织“创先争优”的考核内容和对基层领导班子经营业绩的考核内容，以考核激励的方式激发基层单位通过抓合理化建议提升基础管理水平的自觉性。

在企业的激励下，员工管世贵今年已向企业提交合理化建议300余条，合理化建议的提交量在企业名列前茅。近年来，像管世贵一样，银光集团的员工提交合理化建议的热情持续高涨。

（王代华 郭书建）

位工作关联度较低、针对性不强的现象，银光集团发动各基层单位组建“三结合”改善团队，利用团队的力量，集众人智慧，提升合理化建议的质量，进而推动解决生产经营各环节存在的问题。

“三结合”团队是指企业推行管理人员、技术人员、班组员工“三结合”，改善小组工作法，开展“党员群众一帮一”、“班组带课题”活动，为改善小组设立课题，引导员工应用鱼刺图、PDCA循环、5W分析、价值流分析等工具，立足生产、立足岗位查找改善点，研究解决办法，提出针对性较强的合理化建议。他们还对员工开展提交合理化建议的培训和指导，帮助员工结合工作实际提高合理化建议的质量。

除日常评审奖励外，银光集团每季度组织一次合理化建议成果发布会，每半年组织一次合理化建议积分抽奖。同时，企业还利用生产会、专题会、班前班后会等形式，对员工提交的合理化建议典型案例进行交流发布，加强对优秀建议和成果的转化和推广，为广大员工搭建相互交流、展示和学习的平台，同时提供了取长补短、共同提升的机会。

正是在相互交流学习及“三结合”团队的帮助下，涌现出一大批合理化建议“明星”。

其中，郭书建，银光集团含能公司仪表计量检测中心化工仪表维修工，1年提交合理化建议199条，其中185条建议获得采纳并实施；邱金龙，银光集团东方公司理化仪表中心仪表维修工，提交的213条合理化建议，208条获得采纳，96%的建议已经实施；黄光树，银光集团红光公司DNT厂硝化四班班长，被称为“点子王”，他提交的合理化建议，1年为企业实现节创价值20多万元。

（朱继龙）



**海南亚洲制药股份有限公司生产**

**海南快克药业总经销**